

一个是北大学子、留美博士，  
一个是从新西兰归来的硕士，  
另一个是清华博士，他们选择了回家乡办学——

# 仨80后“学霸” 上演洛阳版 《中国合伙人》



核心提示

□记者 陈兵 实习生 张宁 文/图

前不久，一部由黄晓明、邓超、佟大为主演，讲述3个年轻人共同创办教育培训学校，最后实现梦想的电影《中国合伙人》，让不少人感慨：在事业这条道路上，神一样的队友多么重要。

其实，在洛阳，也有这样3个合伙人。他们都是80后，或毕业于北大、清华，或留学美国、新西兰，拿到博士、硕士学位后回洛，像电影中的成东青、孟晓骏、王阳一样，为了理想办教育，成为发生在我们身边的励志传奇。

## 4 故事正在进行 这仅仅是开始

《中国合伙人》中，3人凭借个人魅力、独特教学法以及美国经验，办“新梦想”学校获得空前成功。

现实中，由仨“学霸”带队的“翰林院”的各项事业发展也在实现着质的飞跃。

“没有高中时班主任的不抛弃、不放弃，我连大学都上不了，更别说留学了。”以自身遭遇为鉴，雷鹏飞深感教育的基础是爱，遂把“以爱启智”作为办学宗旨，把教师定位为老师、父母和朋友3种角色。

王远见、张鹏翼贡献自己的“学霸”经验，助力学校的“一本、二本签约保过班”“中考保过班”“自主招生名校班”等项目；设计了就读学生需经全面测评，由校方帮助其确定升学目标、量身打造学习计划的教学规划。

2013年中考，该校超七成学生考入省级示范性高中，过半数学生步入洛一高大门。高考中，全市有3人获得清华、北大自主招生加分，其中两人是“翰林院”的学员。

“若学生未被目标学校录取，退还全部学费。身为教育者，我希望学校能够实现我的教育理念；身为企业家，我希望把企业做大做强做长远，而不是捞一把快钱。实现盈利和教育的双赢，才是我的终极目标。”雷鹏飞说。

“这些年虽然身在他乡，我始终铭记着家乡天高地厚的培育之恩。能为咱们洛阳教育做点什么让我很高兴。”王远见说。

“当我们做教育的时候，我们是在直接改变人的命运。一个人本来迷茫，我们让他清晰；一个人本来困惑，我们使他坚定；一个人本来成绩平平，我们助他步入名校。通过我们的努力，能够提升他的价值，助力他的成功，这也就是我的成功，是我的价值所在。”张鹏翼说。

电影已经落幕，而现实中“学霸”们的创业故事正在进行，我们看到了开头，更期待完美的结局。

## 1 先办学再留学，这经历比成东青还曲折

在《中国合伙人》中，黄晓明饰演的成东青来自农村，后来考上燕大，毕业后办补习班，因独特的教学法渐渐吸引了不少学生，迎来事业成功的契机。

雷鹏飞的经历与成东青颇为相似，但更显曲折。1981年出生于栾川农村的他，1997年到偃师高中就读，曾因成绩不佳而自暴自弃。幸得班主任悉心教育，他不仅学业精进，而且当上学生会主席，2000年考取西南政法大

学法律专业。

2004年毕业后，他没有像其他同学一样做法官、当律师，“高中时的经历使我觉得好的教育环境和老师对学生的态度很重要，我希望用自身经历去影响他们，使所谓差生得到改变”。于是，他创办了洛阳树人教育培训中心，开展初中升高课程辅导。

“那时候，办学兴趣很大，取得成绩尚可，但是慢慢地就觉得知识不够

用了。”不满足于现状的他2006年赴新西兰奥克兰大学攻读MBA硕士学位。2010年，学业有成的他回到洛阳，在涧西区凤凰大厦租了写字楼，成立洛阳翰林院培训学校。

有人说他瞎折腾，雷鹏飞淡然一笑：“要是仅仅为了挣钱，我费这劲干吗？”在他心目中，教育从来就不是一件急功近利的事，眼光、思想、先进的理念必不可少，这些需要时间、经历慢慢积累、获得。

## 2 有“王阳”当军师，这“蛋糕”一下子大了

在《中国合伙人》中，当补习班渐成规模时，由于佟大为饰演的王阳的出谋划策，这块“蛋糕”一下子大了不少，变成了培训学校。

2012年，当“翰林院”各项工作风生水起之时，一个偶然的契机，雷鹏飞遇到了他的“王阳”。

王远见，洛龙区龙门镇人，1984年出生。他2000年从洛阳实验中学考

入洛一高，2003年考入清华大学水利系，之后硕士、博士均就读于该系。

“听君一席话，思路更开阔。”雷鹏飞这样评价他和王远见的会面。随后，王远见关于办学的真知灼见，源源不断地从名校聚集、引领先进教育理念的北京输送到洛阳。

谈起为家乡教育事业出谋献计的初衷，王远见不由得感叹：“我实在太

渴望在清华看到更多洛阳学子了！”今年，我市有13名学子考入清华、北大，已经是自2009年以来的最好成绩，而2003年那年，仅洛一高就有10名学生考入清华、北大。王远见说，他感到洛阳对顶尖学生的培养正在实现从困局中的突围，能为家乡学子走入名校尽一点力，是“令我高兴和骄傲的事情”。

## 3 当“孟晓骏”从美国归来，这学校“霸气侧漏”

在《中国合伙人》中，邓超饰演的孟晓骏在燕大毕业后，留学美国，之后又回国加盟“新梦想”学校，从此学校的事业蒸蒸日上。

电影中的情景和张鹏翼的经历颇为相似。

2000年从汝阳城关三中被保送升入洛一高，2003年考入北京大学化学系，2007年到美国伊利诺伊大学攻读博士学位……以世人眼光看，张鹏翼的“学霸”之路走得顺风顺水。

2013年8月，甫一毕业，读博士期间表现优异的他就成了多家知名公司

关注的香饽饽。放弃在美国工作的机会，他做出了令同学圈、朋友圈为之哗然的选择——回到洛阳，到翰林院教育培训学校做执行校长。

“对我来说，回来做教育事业能找到人生的意义。”张鹏翼说，读了这么多年书，总希望自己做的事情对他人有影响、有价值。张鹏翼在美国专修材料科学，但他认为让人们用上更快的CPU、更大的硬盘给他带来的快乐远比不上“传道授业解惑”。

张鹏翼坦言，虽有老同学王远见的牵线搭桥，但自己对回洛办学仍心

存顾虑：一方面，民办教育没有盈利无法生存，但是如果学校重“利”多过重“育”，怎能做强做大，实现自己的教育梦？另一方面，自己“北大毕业”“美国博士”的招牌会不会成为学校招揽生意的噱头？

2013年1月，在与雷鹏飞会面之后，张鹏翼的顾虑烟消云散。“在他身上，我既发现了理想主义者的气质，也感受到了实业家的气息。办教育，没有理想做不大，而空有理想做不成。”张鹏翼说，志同道合者一起做事，才有可能同时实现企业发展和教育理想。